
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И ПЕТКОМ
Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на 
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За Ц.РНУ ГОРУ поједини број 10 пара. 
За СТРАНЕ ЗЕМЉЕ поједини број 20 пара.
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Цетиње, 17. маја
Оно што се наслућивало као да 

ће се и обистинити: Арбанија неће 
добити своју потпуну самосталност. 
Тако се бар може закључити из 
држања амбасадорске конференције 
како то страни листови доносе.

У почетку се хтјело, да Арбанија 
добије аутономију под сизеренством 
султановим. Од тога се послије 
одустало и тројни савез радио је 
на томе да Арбанија добије и свога 
владара. Сад се међутим говори да 
ни од тога неће бити ништа и да 
се већ ради на томе, да се у ције- 
лој Арбанији уведе режом какав је 
сада у Скадру. Та се тежња обја- 
шњава тиме што су све велике силе 
гарантовале аутономију Арбаније, 
те неће да пусте да иједна од њих 
има посебног права код стварања 
нове државе, него да у томе ства- 
рању све подједнако судјелују. Из 
тога излази да од посебне функ- 
ције и Аустро-Угарске и Италије 
неће бити ништа.

Ово гледиште заступа тројни спо- 
разум и образложава га тиме што 
је немогуће Арбанији одмах дати 
независност, пошто је то прерано 
због анархије, која влада у њој. 
Прво ваља, веле, осигурати јој да 
живи у реду и сигурности без ика- 
кве помоћи са стране. Дотле, док 
је упућена на помоћ с поља, све 
велике силе треба у истој мјери да 
судјелују у давању те помоћи.

Из тога излази, да се ради на 
томе, да се на Арбанију примјени 
онај исти међународни систем, који 
је био примјењен на Крит, гдје су 
велике силе биле организовале ме- 
ђународну жандармерију и држале 
своје чете, а острвом је управљао 
гувернер, који је за свој рад био 
одговоран великим силама. И док 
су Крит штитиле само четири ве- 
лике силе, Енглеска, Русија, Ита- 
лија и Француска, дотле ће Арба- 
нију да штите свих шест великих 
сила.

Велике силе, како се то објаш- 
њава, остаће у Арбанији само дотле 
док буде уведен ред и док потре- 
ба буде за то; послије тога ће по- 
вући своје чете и прогласиће не- 
зависност.

Да би се ова намјера могла при- 
вести правилно у дјело, Енглеска 
је изашла с предлогом, да се од- 
реди међународна комисија, која 
би отишла у Арбанију да проучи 
све прилике.

Као што се из Лондона јавља, 
конференција амбасадора пристала 
је на ово и владе великих сила 
предузеле су ово питање да проу- 
че. У начелу је споразум постигнут 
и сви су изгледи да ће овај пред- 
лог продријети.

То потврђује и лондонски допи- 
сник „Согпеге с1е11а 2ега“.

Према томе ранији предлог ау- 
стро-италијански пропао је и све 
више избија на површину, да се 
тројни споразум прикључио тројном 
савезу у питању стварања ауто- 
номне Арбаније, као и у свему што 
је томе претходило, не зато што се 
слагао с њиме у свима тим пита- 
њима, него искључиво зато што 
није хтио да дозволи да му остави 
одријешене руке. Није га могао да 
спријечи у непосредном мијешању 
у балканске ствари и онда му се 
прикључио како би његово издво- 
јено држање парирао.

Пашићев екслозе
Србија и Црна Гора

Биоград, 15. маја
Данашњи Пашићев експозе др- 

жан у претподновној сједници Скуп- 
штине, који је био саслушан са нај- 
већом напетошћу, изазвао је јак 
утисак својом отвореношћу и ствар- 
ношћу. Пашић је у својем говору 
најприје нагласио да се српска по- 
литика руководи српском заветном 
мишљу. Положај Србије је неоп- 
ходно тежак, јер лежи између два 
царства, две супротне културе. На- 
чело Балкан Балканцима је у нови- 
је вријеме српском политиком ви- 
соко истакнуто, одговарало је оп- 
штој ситуацији у Европи и носило 
у себи клицу балканскога зближе- 
ња. До балканскога савеза је дошло 
онда када се балканске државе у- 
вјериле да Турска неће да изврши 
нужне реформе и када су видјели 
да арбански покрет, који је управ- 
љен био противу хришћанских на- 
рода, ужива симпатије и помоћ код 
извјесне државе. За то су балкан- 
ске државе узеле на основу међу- 
собнога договора у своје руке пи- 
тање поправљања стања хришћана 
у Турској. Када је Србија ушла у 
Арбанију и допрла до мора, Аустро- 
Угарска је изјавила, да ни у којем 
случају неће допустити да ондје 
остане. Сви разлози које је Србија 
наводила разбијали се на изјаву да 
ни у ком случају не /иоже у Арба- 
нији остати. Србија Је морала по- 
пустити. Нама се чини, казао је Па- 
шић, да велике силе, прихваћајући 
аустриски предлог о Арбанији, гим 
напустише коначно ријешење бал- 
канскога питања и створише себи 
једну непријатну забаву за дуги низ 
година. Аустрија пак пропустила 
је згодан моменат дћ једним махом 
освоји симпатије бадканских држа- 
ва и осигура себи на Балкану пр- 
вјенство политичко и економско. Са- 
да је рат свршен. Најтеже је пита- 
ње разграничење. Српска влада 
руководиће се тежњом да измири 
српске интересе са интересима сво- 
својих савезника и да сачува бал- 
кански савез, што се може постићи 
правилним подјелом ратних теко- 
вина. Подјела територије са Црном 
Гором биће лака, јер у главном је 
наговјештена ратним успјесима јед- 
не и друге војске. За оне крајеве 
гдје су обе војске заједно ушле у- 
редиће се споразумом. Такви су 
крајеви Ђаковица и Пљевља. У слу- 
чају да се јаве тешкоће, оставиће 
се самоме народу да по својој во- 
љи одлучи којој ће држави, а у 
најгорем случају предвиђена је ар- 
битража. Границе са Арбанијом, 
како их одредиле велесиле, нијесу 
ни географске, ни стратегиске, ни 
саобраћајне и они крајеви који су 
придани Арбанији а ближе су Ђа- 
ковици и Призрену, по свему ће се 
упропастити, јер до мора немају 
пута а српска граница одцијепи- 
ће их од природних економских 
центара. Надати се, да ће међуна- 
родна комисија на лицу мјеста видје- 
ти да се Краснићи и ЈЂума не смију 
одјелити од Ђаковице и Призрена. 
Са Грчком жели свакако добити 
Србија заједничке границе да осигу- 
ра свој увоз и извоз преко Солуна.

Србија према савезницима
Биоград, 16. маја. — Пашић, 

одговарајући у Скупштини на раз-

не интерпелације, дао је шљедећи 
експозе: Пошто је напоменуо уз- 
роке, који су произвели рат, а осо- 
бито жалосно стање хришћана у 
Турској и како су сви покушаји 
чињени код Турске да уведе ре- 
форме пропали били а сувише ка- 
ко је Турска била мобилисала, бал- 
кански се народи видјеше прину- 
ђени да одговоре ратом на турску 
мобилизацију. Рат је потпуно ус- 
пио. Велесиле изјавише територи- 
јално дезинтересовање. Тек је поб- 
једоносна српска војска избила на 
Јадранско Море; Аустро-Угарска, а 
позади ње и Италија, обавјести срп- 
ску владу да не може дозволити 
Србији излазак на море. Сви раз- 
лози, које је Србија давала Аустро- 
Угарској, наилЗзили су на поп ро- 
88ити8. Велесиле усвојише стано- 
виште Аустро7Угарске, што до- 
веде Србију у. врло тежак поло- 
жај. Србија је била принуђена, 
да повуче своје трупе, изјављу- 
јући да ће те жртве бити нак- 
нађене на другрј страни. Пошто је 
рат довршен, /ђи се сад налазимо 
пред питањем ' на дневном реду: 
подјелом између савезника а то је 
питање врло тешко и врло дели- 
катно. У томе питању влада се 
српска управл>ала исто тако инте- 
ресима Србије, као и интересима 
балканског савеза. Нада се, да 
ће се циљ постићи равноправном 
подјелом освојених земаља према 
поднесеним жртвама. Приступајући 
затим будућој' српско-црногорској 
граници, Пашић. изјављује да ће 
успостављање те границе бити лако, 
пошто оба народа одавно желе за- 
једничку границу. Ако искрсну теш- 
коће, оставиће се на избор станов- 
ништву, а у тежем случају прибјећи 
ће се арбитражи. Прелазећи на 
Арбанију, министар-предсједник на- 
помиње да је сјеверна и сјеверо- 
источна граница одређена од стране 
велесила. Те рранице нити су гео- 
графске, ни стратегијске, ни економ- 
ске, а називају их етнографским, 
што ће бит^ најмање приликом 
стварања те ;.нове државе, пошто 
су малена племена раздвојена од 
њихових етнографских средишта 
великим плаћинама а потиснута 
пут трговачкИх најближих среди- 
шта не пригјадајућих тој Арба- 
нији. Изгледа, да се трасирањем 
границе Црним Дримом ишло на 
то, да се осујдти извођење јадран- 
ске жељезнице. Надамо се, да ће 
изасланици велесила схватити те 
тешкоће и иЗбјећи их. Односно 
грчко-бугарскв границе Пашић при- 
мјећује, да дотађаји, који су искр- 
сли у току раТа доведоше Србију 
да жели заједђичку границу са Гр- 
чком. Србија, пред вољом Европе, 
мораде напустити јадранско при- 
морје, које је могаше довести у ве- 
зу за цивилизованим свијетом, без 
препрека и контроле, што је било 
од неопходне потребе за њено еко- 
номско и политичко развиће. На- 
дамо се, да ће наши савезници 
изаћи у сусрет нашим жељама, јер 
смо жртвовали приморје ради спа- 
сења њихових побједа у овом ра- 
ту.Акоби сусједнедржавеизма којих 
разлога хтјеле осујећивати и спрје- 
чавати извоз и увоз преко њихових 
земљишта, то их Србија може једи- 
но осигурати преко грчког земљи- 
шта. Односно односа српско-бугар- 
ских предсједник Пашић изјављује, 
да су пријатељски као што и при- 

личи између савезника. Савез срп- 
ско-бугарски био је камен темељац 
балканском савезу. Уговор, који нас 
веже и који предвиђа обвезе и дуж- 
ности свакога, тајна је државна, као 
што су и остали савезнички угово- 
ри у Европи. Сваки уговор се ос- 
нива на извјезним хипотезама. У- 
зимајући у обзир постојеће одно- 
се и политичке• упливе, предви- 
ђају се у мјери могућности будући 
догађаји. Ако у току времена база, 
на коју се оснива уговор, под- 
несе измјене, то савезнички уговор, 
ако се жели да с*е одржи, подлежи 
ревизији и примјбњује се новим о- 
колностима. Нашем савезничком 
уговору са Бугарском циљ је уза- 
јамна одбрана и очување интереса 
двију земаља. Овај уговор разним е- 
вентуалностима предвиђа судар шта 
више с Турском. Догађаји проузро- 
ковани ратом развили су се захва- 
лећи савезу свију* балканских зема- 
ља и го начином који излази из окви- 
ра предвиђеногЈ. српско-бугарским 
уговором. Неколико тачака пре- 
двиђених уговором бише измије- 
њене у току, а 'неке баш и уочи 
самог рата. Савезници су се на пр- 
вом мјесту старали да осигурају 
успјех рата, не водећи рачуна о 
жртвама предвиђеним или не у не- 
згодности уговора. С обзиром на 
моменте и на хитну потребу оси- 
гурати ратни услјех, избјегло се ра- 
справљање ових питања у току 
рата с убјеђењем да ће се послије 
рата водити рачуна о свијема жр- 
твама, и сравнити их са онима ко|е 
су уговором предвиђене и према 
стварности подјелити освојења. Вла- 
да је извршила потпуно своју саве- 
зничку дужност7- с потпуним убје- 
ђењем, да ће жртве лојално и свје- 
сно бити накнађене. Не уцијењива- 
јући у току ратајсвоје жртве, Србија 
јестрпељиво очекивала погодан час, 
како не би повриједила заједничке 
интересе. Чињенице, на којима се ос- 
нива савезнички-уговор и војна кон- 
венција, измијециле су се у толикој 
мјери, да је сам’о остала недирнута 
демаркациона линија у Маћедонији. 
Линија је била трасирана према 
претпостављенимчињеницама, пред- 
виђеним тим истим уговором. Дак- 
ле сасвим је логично да се и та 
линија мора промијенити. Уговор 
не може посто|ати цјелокупан само 
за једну тачку и једну обавезу, 
пошто су остале тачке и обавезе 
биле измијењене или сасвим пониш- 
тене. По уговору све освојено зем- 
љиште припаДа обојици савезника, 
дочим према сада створеном по- 
ложају припада у заједници свој 
четворици сан^езника. Уговор пред- 
виђа спорна и неспорна земљиш- 
та. Земљишта на сјеверу и западу 
Шар Планине непобитно су срп- 
ска, а она нд истоку Струме и Ро- 
допа непобитно бугарска. Земљиш- 
те, постојеће између Шара, Родопа 
и Охридскос Језера, оспорава се; 
ту би се могла организовати ауто- 
номне провинције или их подје- 
лити, ако обије стране увиђају, 
да је аутономна организација не- 
могућа. У случају подјеле биће 
шљедећа основица: Срби неће ни- 
шта више тражити преко траси- 
ране линије и Бугарска усваја ту 
линију, ако на то пристану ар- 
битри. Опште правило за арбитре 
је шљедеће: Обије се странке 
обавезују да усвоје као дефинитив- 
ну границу линију, коју арбитри у



горепоменутим границама налазе 
као најбол>е одговарајућим прави- 
лима и интересима двију странака. 
Ја подвлачим ријечи о горе траси- 
ранпм границама, јер би Бугарска 
хтјела да протумачи тај чланак у 
смислу да се примјењује на преди- 
о постојећи између Шара и траси- 
ране линије, дочим га Србија ту-

на цио предио између Шара, Ро- 
допа и Охридског Језера. Тај би 
спор могао постојати, да су остале 
тачке остале неповријеђене, али 
српско-бугарски слор не односи се 
на тумачење уговора, него у питању 
да ли је уговор остао у вриједности 
или не, узевши у обзир да многоброј- 
не обавезе нијесу биле испуњене. 
Предвиђене обавезе нијесу биле ис- 
пуњене захвалећи спољном упливу 
измјенивши захрат освојених зем- 
љишта. Поуговору Србија има непо 

битно право на територијални излаз 
на јадранско приморје, који је тако 
скупо платила. На тражење Аустро- 
Угарске, велесил& одузеше Србији 
приморје, те је тиме уништене кла- 
узула уговора, која даваше Србији 
то приморје, клаузула која би доз- 
волила Бугарској да добије зем- 
љишта од Струме-Родопа до Јед- 
дрена, да је била одржана у оно- 
ме што се тиче Србије. Да је та 
измјена била једнна, она би била 
довоЈБна да потврди право Србије 
на накнаде од стране Бугарске због 
напуштање њеног најважнијег за- 
војевања. Та измјена, која се мора 
узети у обзир, прризлазећи из на- 
нуштања приморја, била је непред- 
виђена и постала .је случај Јаче си- 
ле. Друга измјена састоји се у про- 
дужењу рата послије примирја. По- 
што је главна сврха рата била већ 
постигнута, рат би био довршен 
да Бугари нијесу .тражили Једрс- 
не и гшкрајину на\ истоку од Јед- 
рена. Србија, савјесно испуњавају- 
ћи свој савезнички’ уговор и преко 
онога што уговор предвиђаше, што 
Бугарска немаше права очекпвати, 
остала је под оружјем још 5 мје- 
сеци, подносећи увијек жргве у вој- 
ницима и ратном .материјалу, како 
би Бугарска добиЛа Једрене и Тра- 
кију, на што иста није претендо- 
вала нимало приликом закључења 
уговора, пошто је била изјавила да 
ти предјели улазе ; у сферу Цари- 
града и мореузаЈ Србија је при- 
стала на огромне жртве с убјеђењем 
да ће имати право тражити тери- 
торијалне накнаде. Бугарска више 
добија него што је уговором пред- 
виђено, а Србија пуби и оно што је 
добијала баш тим самим уговором. 
Овијема двпјема главним измјенама 
треба придодати још и помоћ од 
стране Бугарске од 100000 војника 
на вардарском бојишту, што су оба 
генералштаба сматрали као врло 
важно. Генералштаб бугарски на- 
турио је неке измјене, јер му тај 
број бијаше потребан у Тракији, а 
Србија је то морала примити, јер 
је било уочи рата 28. септембра. 
Тада је Србија била принуђена 
да потпуни ту празнину накнадним 
дизањем сто хиЈвада војника. У 
току рата видјело се да Бугарска, 
и ако је располагала са 100.000 вој- 
ника које је била упутила у Тра- 
кију, као што је горе наведено, није 
била у сгању да савлада својом 
снагом турско оружје, те је поново 
учинила апел на српску помоћ и 
ми посласмо 50.000 војника и цио 
парк модерне опсадне артиЈБе- 
рије, коју Бугари нијесу имали. 
У нашем уговору не спомиње се 
да Србија мора послати помоћ Бу- 
гарима на операционим пољима 
Марице. Даљи су догађаји потвр- 
дили да је Бугарској била потреб- 
на помоћ Србије. Са разних бу- 
гарских сграна се тврдн, да је из- 
мјена војничких конвенција од 2. 
јула и 28. септембра потекла из 
сагласности двају генералних шта-

бова, а то је тврђење лишено сва- 
ке основице. Шефови генерал-шта- 
бова под командом централне вла- 
сти не магу мијењати међународне 
уговоре без пуномоћија за то, ни 
ослободити Бугарску од обећане 
помоћи, нити натурити Србији по- 
шиЈБку 50.000 војника и опсадне 
артиљерије. Жртве Србије морају 

рачун подае освојења.
Догађаји су измјенили основицу у- 
говора савеза једни ушљед јаче 
силе, а други су били пошљедица 
нетачног оцјењивања положаја у 
момонту састављања уговора. Због 
тих разлоса тражимо ревизију уго- 
вора а не/ промијену само једног 
члана. Мшс наше стране не тра- 
жимо да се уговор измијени, јер 
је он био ТЈромијењен већ уочи и 
у току рдта. Промијена ]е била 
стога што Бугари не испунише 
обавезе а р друге стране стога што 
велесиле не дозволише извршење 
извјесних клаузула врло корисних 
и врло важних за Србију. Тра- 
жимо да оЂе измјене буду у са- 
гласности ;са осталим обавезама, 
како би се обје странке задово- 
љиле и цриједност савезничког 
уговора одржала. Већ у мјесецу 
фебруару упутили смо бугарској 
влади писмене предлоге ради ре- 
визије уговбра, пошто смо усмено 
били ИЗЈ1ОЖИЛИ Ту ЖеЈБу. Молили 
смо бугарску владу да ту ствар 
довршимо међу двију владе, не уз- 
буђујући јавло мњење и да не дад- 
немо велесицима прилику да се у- 
мијешају у ритање подјеле. Бугар- 
ска влада није дијелила наше ми- 
шљење и нђје ступила с нама у 
преговоре. Цедавно смо учинили 
иови корак крд бугарске владе и 
изложили раТчоге који су на стра- 
ни нашег становишта. Надамо се, 
да ће бугарска влада пријатељски 
оцијенити наше закључке, изложе- 
не у ноти и расправити важна пи- 
тања у интересу народа и одржања 
савеза. Већ идложеним разлозима 
можемо додати још и шл>едеће: 
Губитком земљцшта на Јадрану и 
стварањем аутођомне Арбаније, за- 
хват дан Србији умањен је, те и 
начело равнотеже оборено; други, 
јоиЈ осјетнији г.убитак за Србију 
јесте губитак слободног изласка, на 
који Србија према уговору рачуна- 
ше, те Србија мбра осигурати себи 
пут преко Солуна;а у томеће успјети 
кад буде имала зрједничке границе 
са Грчком. Србија је у пријатеЈБским 
односима са Бугарском, али се вре- 
меном онимогу из^ијенити без наше 
кривице, као у вријеме анексије 
Босне и Херцеговине. Бугарска и 
Аустрија могу насокружити и при- 
нудити да примимо услове које 
хтједну да диктирају. Уз то, ја мо- 
рам додирнути и нека важна пи- 
тања, која ми нијесу била постав- 
љена од интерпеданата. Подјела 
освојених земаља од Турске не мо- 
же се извршити на основу начела 
националности, јер је насељење у 
Маћедонији одвећ измијешано. Бу- 
гарска влада не може тражити по- 
дјелу на основу ндчела етнограф- 
ског, јер би морао напуштити Је- 
дрене, диоТракијеи приморје Егеј- 
ско. Тако је исто и за Грчку, али 
у накнаду за губит^е, које је ушљед 
тога поднијела, Бугарска јој не мо- 
же одбити да не сачува дио зе- 
мљишта словенскик. Србија је у 
истом случају односно маћедонских 
Словена, јер прије Постанка екзер- 
хата око 1860. г. сви су се звали 
Србима, тек послије’ његове уста- 
нове неки су се почели називати 
Бугарима. Границе Србије морају 
бити трасиране на начин којим би 
се задовољили дрЖавни и еко- 
номски интереси независне Србије.

[Ташњћ^ц—говор—трајао—је—два 
сата. ПосЈТИЈе~ње! а х 1 јцли_су_Јјдци- 
онвлисти, да се одмзтГпређе на де- 
батуг ам-и—је дебата оиав7Бена~ за 
ипућу сјепнипуЈ(Б. Пресбиро.)

Међународна ситуација
— Хоће ли се склопити мир —

Расправ.вајући о међународиој ситуацији. која 
свима задаје бриге, „Ргаса Сгтепа НггаГзка1', 
лист што у Дубровнику излази, овако је црта:

Внше је пута догало до гусгијех; звечале 
су сабље, намјегагали су се топони, сакуп- 
Ј»1ле су се војске: само једиа ријеч, једап 
мпг, и ето општег окршаја. Пи ипак га ри- 
јеч, тај миг није надошао. и опет се ради 
о миру. Опо кад је Турска носве клопула, 
да су допушгали савезним балкапским држа- 
вама да се саме наг.чђају с Турчипом, давно 
би се вратоломна игра па Балкану била еврши- 
ла; али су прискочиле бабе и бабице, а у 
нас постоји стара ријеч: доста бабица, и оно 
шго слиједи. Па се дошло до поновпог р.чта, 
до поновног прољевања крви: Турци су опег 
осјетили тешку пест савезнпка. Младотурци 
не са.мо да нијесу ништа користили, него су 
као навлаш огешћали положај Турске, и она 
је имала да сели из Европе, кад су опет 
прискочиле бабице, и сад се поновно у Лон- 
допу натеже и пригеже да се мир склопи. 
Наравно, у главноме ће се страпке срести; 
али у главпим питањима хоће ли се срести 
велеиластп? Фрапцуска ето разговара пробит- 
ке Грчке одважпо и отворепо, а Пталија томе 
се противи; гранпце Арбаније још пијесу 
одређене: о уставу и управи, коју да јој 
памегпу, има међу власгима супарпиштва; 
пајглавнији пријегор биће у особи новог 
арбапаског владара: веома је двојбено хоће 
ли остале владе препустиги Аустрнји и Пта- 
лији да се изпимно мијешају у послове те 
нове краљевине, што је очиго кад су могле 
осујегити већ склопљени уговор дјелидбе Ар 
баније нзмеђу наше Монархије и Пталије: 
постоји питање Дардапела и огока, који су 
при улазу; постоје песугласице из.међу Бу- 
гарске и Грчке, Бугарске и Србије; посгоји 
гражба новчаие оштете савезника; посгоји 
шггаље компесације Црпој Гори, која је 
пристала повратити Скадар. Свако и по.једи- 
но то питање у изнјесном је случају кадро 
да изазове опет грозоту оппггега рага, а толи 
више толика мугпа питања при себичпости 
разних влада, и при парививању пародких 
слојева, који особиго у Фрапцуској и Руси.|и 
свики дап захваћају впшег маха. За извје- 
сно се каже. да се је норанп.10 спор пзмеђу 
Бугарске и Румушке; јављају да су се среле 
Бугарска и Србија: ну још нишга стнарно 
пије произведено. него се све натеже, све 
стоји напето, све стоји у приправи док се 
сва питања среде, евака ствар удеси: дотле 
су све жице патегнуте, и тегпе ли се п 
једна мало ј.чче, попуцаће и ето прелома. 
Такно неизвјеено етање може још грајаги и 
мјеееца; а војека је н.т окупу, људи су диг- 
пуги са толико тежачке радње, обитељи ку- 
к.чју и плачу, изгледајући своје хр.чнигеље. 
Спознамо и исповједамо, да паша Монархија 
која је. у ономе спору најнише пзложепа, еве 
то чини од љуте невоље: исгина је то, није 
ни опа крива, јер није сукоб изазвала; али 
с те недаће љуго страдају сви пароди у Мо- 
нархији. Проћи ће и ова криза, која ћедо- 
исга остати у живој памети до вијека, а 
онда је ухвати да ће Монархија потражпти 
нове стазе и богазе да се спријатељи са су- 
сједством и тако надокпади силне магери- 
јалпе штете, које је претрпјела за оног уде- 
спог рата на Балкану. Једини јој тај пут 
преостаје, ако хоће да њеп глае, њепа воља 
буде нопггована и послушана. Толи више, 
јер гусга тама и љуга пеизвјеспост не с.чмо 
да заокружује нашу Мопархију нзвана, него 
ју густа тама прикрилила и у кући.

Црногорска слава, пад Скадра
Под овим насловом о паду Скадра прогово- 

рила је „Заједница", гласило Хрвата и осталих 
Словена настањених у Јужној Америци, овим ри- 
јечима:

Балкански рат прнмиче се крају. Све 
турске војске, глје год се сукобише са 
савезним балканским четама биле су ха- 
метом поражене. До примирја су се др- 
жале тврђаве Дринопоље, Јашша, Скадар 
и утврде око Чаталџе. У настављеном 
рату паде Јанина, Дринопоље, а 10. анри- 
ла паде и Скадар.

Скадар је иао. Овај поклик вссело од- 
јекује у свим славенским срцима. Веселе 
се словенске душе од једнога до дру- 
гога, егејскога и јадранскога мора, весе 
лимо се и мп хрватски и слапенски исе- 
љеници. Непријатељи наши осташе чоку- 
њени, јер је свака побједа славенска 
један пораз германству више. Нема сумње 
да је данашњи балкански рат предигра 
велике борбе Славенства против Гер- 

мансгва. Све могуће подузеше неприја- 
гељи Славена, да омаловаже побједе сла- 
венског оружја, све могуће подузеше, да 
понизе брагске нам краљевине Србију н 
Црну Гору. Напокон ностигоше неприЈа- 
тељи паши и то, да је света Русија, како 
је и данас називају Црногорци, присгала 
на аустријски предлог, да Скадар припад- 
не Албанији, послаше у црногорске воде 
своју флоту, да ириси.те Црногорце на 
извршење закључака великих сила. Србији 
патожише, да повуче своје мете нснод 
Скадра, што је она и учннила. Но све 
го неуплашп хрчбре чеге Краља Николе. 
Управо надчовјечном снагом придигну 
бојне грубље храбре чете на јуриш. „Не- 
савладива“ тврђава, невидљиве оклопље- 
не угврде, на којима сукљају ватру сакри- 
вени велики топовп, пада.у под ударцем 
ситног оружја у рукама црногорских ју- 
нака. Гласовита црногорска бајунета по- 
чинила је опег чудеса, рушећи не само 
гурска ттелеса, него и све теорије разних 
војних стручњака њемачке школе.

На очиглед силних морсхих немани ме- 
ђународне фтоте заузеше храбре чете 
наше браће Црногораца град Скадар. По- 
слаше ф.тогу мислећи, да ће се Црно- 
горци пресграшити сукљања дима из 
њихових високих димњака. Преварише се. 
Црногорци се не плаше ни оловних гра- 
ната што су сукљали из великих турских 
топова, не презаше ни пред милион ау- 
стриских бајонета, које је Аустргца поди- 
гла, да спасе свој престиж. Не престра- 
шише се, јер знаду, да међу оно мили- 
он бајонета и.маде барем пола мплиона 
С.товена, који једнако ћуте и мисле са 
својом браћом Црногорцима и Србима и 
да их спаја једна велика — словенска 
— мисао.

Главно је сад питање чији ће бити 
Скадар. Испразне ли га храбре чете цр- 
ногорске. прниасти ће „слободној" Ар- 
банији или боље рећи њезиној фактичној 
господарици —- Аустрији. Скадар је по- 
требан Аустрији као једини центар Вели- 
ке Арбаније, који ће постаги гњијездом 
аусгријских ингрига против Црне Горе 
п Србије. Тако би Аустрија опколила Цр- 
ну Гору са три стране и балканско пита- 
ње било би само одгођено. Стога Бе А- 
устрија настојати, да Црној Гори даде 
територијалне и финансијске одшгеге за 
одступ Скадра, а Црна Гора из.мучена ду- 
готрајним и народним ратом јамачно ће 
га уступити Арбанији, али се неће ника- 
да одрећи својих права која јој припа- 
дају као нашљедници Зеге на Скадар, ту 
стару српску пријестоницу.

Ми као Хрвати од сриа се радујемо 
овој побједи наше браће Црногораца, јер 
њихову поб,еду сматрамо и њихову сла- 
ву нашом славом. С наЈвпшим уднвље- 
њем и ноносом пратили смо сваки крет 
храбрпх чета наше браће у балканском 
рату, који је иашао своју завршну сцену 
у паду Скадра. Попут силнога оркана 
хрлиле су освегничке чете но Балкану и 
слогом обориле велико, а.чи труло тур- 
ско дјело. Наши непријатељи стрепе, јер 
има још у једној држави нешта трула, ц 
гу ће грулеж оборити прије или послије 
оно нешто, што се зове велика словен- 
ска мисао.

Србија и Бугарска
Између Србије и Бугарске постоје у пи- 

гању подјеле освојеног земљишта у рату 
са Турском јаке и дубоке несугљасице. Не 
давати овим несугласицама оне важиости, 
коју оне имају, значило би подавати се илу- 
зијама и прикривати једиу исгину за то, 
што је ова исгина горка.

Зато се на овај спор заустанља и „К1- 
еск1 ИоУ! Б18(“ и о томе, желећи искрено 
да се до споразума дође, овако разлаже:

«Јест, горка је ова истина, јер пам пока- 
зује, да на Балкану још није продрло здраво 
просуђивање заједничких користи и у мјесто 
да се радп па учвршћпвању савеза између 
држава. које треба да буду једна другој ранпе 
запосе се у Софији мишљу, да па шгегу 
осталих завезпика створе тако велику Бугар- 
ску. која би била већа и јача од свих оста- 
лпх еавезних држава заједно, да би онда 
могла играти на Балк.чну улогу Пруске, т. ј. 
подчинитн себи осгале савезнике и наметати
и.м у сваком елуч.чју своју нољу.

Не треба нам нарочито иетицати, д.ч овај 
пут ппје пр.чнп и д.ч би савезници. који еу 
у рат пошли као међусобпо посве равноправпи 
морадп остати и поелије рата међусобпо 
посве пезависии, удружепи у гпјееном и лс- 
креном савезу, а не д.ч би тројиц.ч с.чвез- 
ник.ч бцдп једном подчињени и з.чнисни од 
његове добре воље. парочито, кчд се знаде 
да тај сав^зпик који би хтпо да буде први, 
г.рло р.чдо кокетир.ч с.ч оном европско.м ди 
пломагскоч групом, која није баш особпто 
ек.тона независности и иапретку некојих чла-



пова балканског савеза. Опи политичари у 
иријестолници испод Витош-планине, који се 
заносе жељом по хегемонији, .мораће се при- 
је или кашње спријатељити с миш.ту, да 
остали еавезпици иијесу ушли у рат за то 
д| подносе толике жртве у новцу и у крви 
— за једнога савезника! .Јер, ако би се 
освојено земљиште подијелило онако, како 
то граже у Софији, онда ои Сроија и Црна 
1’ора заиста потрошиле то.чико новца и жр- 
тновале толико својих синова за то, да се 
Вугарска што више осили — на њпхову, 
сјутра. штету.

Цесугласице, пре.ма овоме, дакле пијесу ма- 
лене и пезпатпе, већ врло дубоке, иарочито, 
јер са извјесне стране свим сила.ма подпврују 
страсги. јер негдје па Дупаву једва чекају, 
да се распадне толико им олрзнути балкански 
савез.

Алармантне вијести пошљедњих дана о 
предстојећем рату између Србије и Бугарско 
све су биле сковапе у Бечу и го по прили- 
ци у опој истој ковачпици, у којој је била 
скована и Прохаскина и Палићева афера, 
вијест, да су Црногорци запалили из освете 
Скадар (који су заправо они спасли од про- 
пасти) и разпе друге лажи. Неколико дана се 
.мислило, да је раг заиста пеизбјежан, а сад 
долазе из Биограда вијести — и то поуздапе 
впјести — да ће између Србије и Бугарске 
тек сада отпочети прави преговори гледе по- 
дјеле освојепог земљишта, а до сад се ни- 
какви директни преговори још вијесу водили, 
већ су само повине међусобно полемизирале!

Ту је, дакле, Беч опет био дементиран и 
надајмо се, да ће и ријешење свих спорпих 
пигања између савезпика биги такво, да ће 
противпици Словенства бити — разочарани 
у својим лијепи.м надама. Оправдана је нада 
у то.ме више, шго ће Русија, она словепска 
1’усија, учинити све, да се спорови па Бал- 
кану ријеше на пачип, који ће бити праведап 
и који ће одговарати и ингересима поједи- 
них савезника и цјелокупног Словепства и 
зато при све.му томе, што је положај озби- 
л.ан, можемо јоп1 увијек, да се падамо у 
н.егово повољно и кориспо ријешење.

Да одпоси између Србије и Бугарске ни- 
јесу пи приближно онакви како се то пред- 
ставља, показује и писање «Самоуправе», 
која о томе спору овако разлаже:»

«Писање неких листова чипи у негачно 
обавијештеном ипострапству утисак, као да ће 
се Србија и Бугарска ухватиги у кошгац. 
Гај закључак не само да уди великим, зајед- 
ничким иптереснма Балканског Савеза, већ 
Јпкоди и Србији а не одговара пи истини, 
јер Србија не само што није предузимала 
код бугарске владе каква енергичпа корака, 
већ и не мисли да папада Бугарску. Најпо- 
слије нема за то ни разлога. 0 лебдећим 
спорпим питањима Србија ће у даго.м часу 
преговарати са владом у Софији путем из- 
мјене мисли и навешће стварне разлоге, гато 
су склопили владу краљевине Србије, да за- 
узме садагање становиште. Што се тиче по- 
сједнутих крајева, Србија нема ништа зах- 
тјевати од бугарске владе. Србија ће се с 
Бугарском пријатељски споразумјети о тери- 
гориЈСКИм пигањима, и преговоре водиће с 
најбољом вољо.м, што је погребпо, да се при- 
јатељски приведу крају и имаће све обзире 
што их дикгује поштовање према великим 
интересима, којима брижљиви чувар мора 
бити у будућпости Балкански Савез. Србија 
ће учинити све што се могне, да се избјег- 
ие сукоб са савезницпиа а освједочена је, 
да ће и на другој страпп паћи обзира и 
предусретљивости, који једипи могу Балкански 
Савез извести здрава и цјелокупна из тих 
ношљедњих искушења. Србија вјерује у му- 
дрост одговорпих бугарских политичара и 
здраву свијест бугарског парода, и далеко је 
и од помисли, да жели сукоб међу пародима 
истог племена и вјере, да Србија и Бугарска 
.морају заједпички ићи папријед и да и.м је 
пераздвојна судбина у добру и злу. Опа ће 
у границама закопитих иптереса српског па 
рода п Србије предузети све што је могуће, 
да Србија и Бугарска остану и даље у при- 
јатељском савезу“.

Такав излаз нас само може обрадовати.

Нратке вијести
Раслуштање босанског сабора. «Н. С. Преси« јављају 

113 Сарајева: У хрватском саборском клубу пзбнле 
су вееугласице, које би могле изазвати расцјеп 
међу Хрнатима Као што је позиато, прољетос је 
настала фузија «удругаша», и «заједничара», који 
су ступили као једна странка у савез хрватских 

странака права. у пркос измирењу Шгадлера и 
Фрањеваца, посугигнутим утјецајем папе, у свакој 
прилици јављадо се супарншптво међу групама, 
док није и најђослије сат дошло до отворена пре- 
кнда. Узрок прекиду јесте накнаднн избор, који 
ће бити у Сарајеву 16 (29.) маја. За мандат 
кандидоваше се један бивши члан <3аједнице» и 
Штадлеров секретар Цанкар. Хрватски саборски 
клуб одобри с већином гласова кандидатуру пр- 
воме. Незадово.љни с ресултатом, бивши члановп 
«Удруге> постгдвише за против кандидата уредпи- 
ка <Х. Дневншка» Тадина, чију кандидатуру по- 
ма<ку пет чланова хрватског саборског клуба, што 
су негда били чланови «Удруге>. Онн хође да 
због држања клуба у овом питању иступе из клуба.

Раецјепом у хрватском саборском клубу поога- 
триће се стање; у сабору, које је и без тог оте- 
жано, што су <Срби без разлнке изјавили, да ће 
ступити у ополицију због ванредних мјера, пре- 
дузетих у главном против Срба Опште је увје- 
рење, да се садашњи сабор више неће нн састати.

Војна снага савезника и турске. Рускп ратпи до- 
писник Табурно износи у биоградској «Самоуправи» 
шљедеће тачно сакупљене податке о броју савез- 
ничке и турске-, војске у овоме рату:

Турци су иаали под Али-Ризом на маћедонском 
бојишту против Црне Горе и Грчке 100.000 људи, 
а протпв Србије под Зеки-пашом, Џавид-пагаом, 
Феги пашом и Териф пашом 256.000 људи, свега 
на маћедонском бојишту против три савезника 
363.000 људи, од тога бајонета 303.000. Цијела 
ова сила узела је учегаћа у борбама.

На тракијском бојишту против Бугара било је 
240.000 људи, од којих је узело учешћа у бор- 
бама 201.000.

Савезници имали су па почетку рата све до 
примнрја заједно 740.000, и то Бугарска 320.000, 
Србија 210.000, која је касннје повисила на 
360.000, а ааједво са треном пздржавала је 
402 000. Грчка је у почетку имала 80.000, а 
послије преко 100.000 војника. Црна Гора пмала 
је у почетку 30.000, а послнје до 50 000 вој- 
вика. Према томе главна турска сила бпла је 
против Срба, Црногораца и Грка са 363.000 
против савезннчких 420 000. а против бугарскпх 
320.000 било је Турака 240.000. Против саме 
Србије било је у борбама 256.000 Турака и Ар- 
наута.

Табурно из овога закључује, да је главио боји- 
ште било у Маћедонији, а не у Тракији.

Оснивењв српслих друштава <Српска Ријеч» из 
Сарајева доноси: Покреће се питање о поновном 
оснивању онпх грпских другатава, која су педавним 
изпимним наредбама распуштена. Како чујемо наши 
ће угледнији људи покренути питање. да се поведе 
заједничка акција за поновна оспивања. Овоме ће 
се свакако одазвати цијела ваша отаџбина. Та је 
заједнпчка акција већ и с тога потребна, да се 
уттие шф тгрпје дођп до цпља, а у псто до'оа 
да се узмогне тачно контролисати поступање оних, 
који нас недавно тако љуто увриједише. Будним 
ћемо оком пазитн, на подметања, која су нам већ 
ипдиректно саопштена преко бечке и пештанске 
штампе. Увјерени у нашу снагу и отпорпост ио 
здрављамо ове кораке. који ће нам прокрчити пут 
даљем културном напредовању и јачању српске 
народне свијести, која се не да угушити никако- 
вим наредбама на свијету. Дакле најбоље је да се 
у овој стварп предузме сложпа акцпја, јер ћемо 
тако доћи најпрпје до жељена успјеха.

Дневник
Вратио се. Његово Краљ. Височанство 

Књаз Мирко вратио се нослије краћег 
боровка са Крушевца.

Акција под Скадром. Као што био- 
градски лисгови јављају, прошле сриједе 
био је генерал Пегар Бојовић, команданг 
приморске војске, у аудијенци|и код Кра 
ља Петра и том је приликом поднио оп- 
ширан извјешгај о акцији његове војске 
иод Скадром, као год и стаљу ге војске.

Здравље Ст. Новаковића. Бечки Ко- 
респонденц Биро јавио |е о аксидану Сто- 
јана Новаковића, делегата Србије у ЈЈон- 
дону, да је, силазећи низ степенице у 
хотелу, пао и повриједио се. Међутим сад 
се јавгва, да је овај аксидан био без и- 
каквих пошљедица, јер је Новаковић 
могао да насгави свој службени рад. 
То је Кореспонденц Биро „заборавио" 
накнадно да јави, и ако је лобро знао 
да Бе то свакога интересовати.

Компезације Црној Гори. Једна гру- 
па енглеских полигичара и књижевника 
посјетила је Сир Едуарда Греја, какојав- 
„Пел Мел Газет“. Они су му предали 
петацшу снабдјевену са преко 20 000 пот- 
ниса најугледнијих ЈБуди у Енглеској. У 
петицији тражи се да енглеска влада ути- 
че на велике европске силе да Црна Гора 
за напуштање Скадра добије територи- 
јалне компезације у Арбанији. Сир Еду- 
ард Греј примио је депугацију врло Јву- 
базно. Он је изјавио да и сама енглеска 
влада труди се да пронађе начин, на који 
би се Црној Гори дала накнада за оно 
што је она жргвовала предавши Скадар 
великим силама. Колике Бе те компеза- 
ције бити, то зависи од расположења ве- 
лпких сила и од могућности. Сир Еду- 
ард Греј изјавио је напошљетку наду да 
ће нредлог енглеске владе наћи одзива 
код великих сила, и да ће се компеза- 
ција што нрије дати.

Пасоши за Аустрију. „Нашем Једин- 
ству“ пишу из Котора: „Огворена је гра- 
ница, али органи власти траже пасош од 
свију који пролазе границу. Хоћете ли 
да жена која носи на пазар мало кртоле 
или мало сира иде на Цетиње да узме 
пасош и за њ да плати пет круна?! Осо- 
бито се гледа на то код путника ако су 
наша чељад — па ако имаду и пасош 
сва назирања, пратње, погледи... Општа 
је жеља да се укину ове мјере особито 
за Црногорке, јер нас дави скупоћа и 
осјећа се помањкања ухрани. Скупоћа је 
с дана у дан све већа.“

Црногорско гостољубље. Ових дана 
страни листови донијели су саопшгење 
о томе како су наши војници заробили 
једну аустриску патролу. Поводом тога 
бечки „Оје Хећ“ добија из Арада нак- 
надно ово саопштење:

„Ономад је допутовао овдје резервни 
официр Алберт Фухс, шго је служио у 
истоме пуку, чија је патрола ухваћена у 
Црној Гори. Фухс вели: У Грковуједио 
петог тобџијског пука. 2. (15.) маја одвео 
је резервни потпоручник Кнол патролу 
у извидницу. Патрола узе правац према 
црногорској међи, па је залутала у кр- 
шевима.

Кад је један црногорски официр, са 
два војника срио патролу, била је пет 
километара од границе на црногорском 
земљишту. Кнол рече, да је с војницима 
залутао. Црногорац га позва, да пође 
с њим, јер иначе, кад би се патрола сама 
вратила, могли би је напасти Црногорци. 
Патролу доведоше у село Искоре и из- 
ведоше је пред једног мајора, који Ау- 
стријанце прими врло учтиво и задржа 
их V гостима до сјутра дан. Идућег дана 
извијести мајор о ствари претпостављену 
власт на Цетињу, одакле дође одговор, 
да се патрола одмах пусги. Аустријанци 
се нијесу могли довољнј начудити уч- 
тивости и гостопримству Црногораца“.

Погинули код Скадра. Сарајевски 
„Глас Слободе“ јавља, да је за вријеме 
балканског рата отишло више мостар- 
ских муслимана у Скадар, гдје су се бо- 
рили као добровољци против србијанске 
и црногорске војске. Двојица од њих, 
Сулејман Ефица и Мехмед Велић поги- 
нули су 18. марта о. г. Велић је некада 
био члан Српског Сокола у Мостару, али 
је и код њега вјерско чувство било јаче 
од народносги, па је отишао у Скадар 
да се бори прогив своје једнокрвне бра- 
ће, Срба, и отуда послао писмо, у ком 
се хвалио, како Турци туку Цоногорце. 
Велнђ је био имућан и ожењен човјек.

Скадарско питање. Саопштавајући да 
је скадарско питање ријешено, хрватски 
лисг у Америци „Народни Лист“ о томе 
пише ово: „Црногорци, након голико 
жргава, толико проливене крви и погро- 
шеног новца одустају од Скадра и препуш- 
тају га велевластима, које га проглашују ал- 
банским главним градом. „Народни Лист“ 
је увијек нагласио да ће се тако догодити; 
он је већ у почетку предвиђао, па и више 
пута наглашивао, да је црна дипломација 
европских велевласти пошла путем не- 
правде, и да ће наша браћа Црногорци, 
на концу бити изиграни. Никада у пови- 
;ести народа, таквог случаја није било. 
Задобити једну гврђаву, платити пад јед- 
ног града са толиком крвљу људских 
живота, — а ипак остати без тога града! 
Ово ријешење скадарског питања утвр 
ђује нас у оној старој истини, да је сила 
— правАа и правица, да за малена и 
слабија нема правице нигдје на свијету 
да је данас храброст и правица само 
„титшс“, који не вриједи ништа, већ је 
ту само сила и насиље јачих који одлу- 
чује. Просвјетни данашњи вијек, који да- 
нас слови са своје правице није него 
лаж и варка. Правице нема, — правица 
је сила и то груба демонска сила, то 
нам је ето најљепше показало ријешење 
скадарског питања овог тједна. Јао прав- 
до — име ти је сила и насил>е“.

Енглески кратак поступак Францу- 
ски листови саопшгавају да су аустри- 
ски агенти покушали да изазову неред 
у Скадру, и да тиме приморају енгле- 
ског адмирала Бурнеја да управу над 
Скадром повјери аустриском адмиралу 
Његовану. Но тај покушај остао је без 
ресулага. Адмирал Бурнеј похватао је 
све ове агенте и одмах је наредио те 
су сви стријељани. Међу њима био је 
и један католички поп. Аусгриски адми- 
рал покушао је да казну измијени и тра- 
жио је од Бурнеја да је замијени дожи- 
вотном робијом. Али у томе није успио. 
Бурнеј је издао наредбу да се смртна 
казна одмах изврши. Сјутра дан је одје- 
љење енглеских и француских мрнара 
стријељало у близини Скадра све агенте. 
Истог дана адмирал Бурнеј пооштрио је 
своју ранију наредбу којом је забрањено 
да становништво може носиги оружје, и 
да се под оруж;ем улази у Скадар. За 
сваког ко буде ту наредбу преступио, 
одређена је смртна казна. Ова наредба 
имала је јаког утицаја, јер се више нико 
не види у Скадру, нити да у Скадар ула- 
зи под оружјем.

Слике војсковођа. У литографији др- 
жавне штампарије у Србији израђене су 
слике војсковођа и истакнутих људи у 
овом рату. С.пике су величине 43/29 с. м. 
и продају се по 20 пара комад.

Вјерени. Г. Данило П. Пајовић, пје- 
шадиски погпоручник вјерио се са г-ђицом 
Милицом Ј. Почек, сестром г. Пера По- 
чека, фактора војне штампарше. Наше 
честитање.

Вучење лутрије Вучење сиротињске 
лутрије извршиће се 2. јуПа у канцелари- 
ји опиУцшске управе.--‘Сви неповраћени 
бројевн сматраће се*као продани, а лица 
којима су даги 'ради распродаје накнадно 
ће се задужигн: а'кчв..у року од 5 дана не 
положе новац.

Нађен.Л1Овац.. Општинићје пријављена 
извјесна’ сума новаца. Прави бласник до- 
биће Је натраг ако тачно означ*И%,коли- 
чину, врсту и др.

Скадарсна епопеја
— Б. Ж. Лазаревић —

Свако човјеково дјело имаше свој почетак; 
и сваки почетак бијаше зачет у идеји, која је 
требала да се роди и даде довољно инспирације 
за њено остварење.

Идеја о ослобођењу заробљенога зачела се 
отрагу много децениЈа на обали закрвављенога 
језера под неким чуднова гим хртом, у срцу око- 
ванога човјека.

Она је као приказа прелазила са оца на сина, 
са кољена на кољено и са генерације на генера- 
цију: час у прози, час у појезији, час у слици; 
али непрестано живом ријечју, сјенком и асоци- 
јацијама.

„Косово!" нико ту ријеч није знао разумјети 
као Србин, потомак окованога.

За њега је она значила нешто више од једне 
цвјетне пол.ане, на којој је расло закрвављено 
цвијеће, и више него мјесто гује су нашле своју 
вјечност двије крунисане главе. Та ријеч је зна- 
чила више него пропаст једне царевине, која је 
сама себе осудила да јој лист по лист опада, и 
гњев на опијену, носложну, пуну страсти и по- 
жуда властелу свезанога.

Она је значила асоцијације славне прошлости, 
силе у трзајима моћи и раскоша, пада и заро- 
бљења; и садржавала идеју ослобођења.

А да би се што више зарила у срж сржи за- 
робљених и што јаче ухвати коријена у свијести 
окованих синова. створени су и помоћни инстру- 
менти, којима се вјековима ширила и дубље зо- 
ривала у срца народа који је пао, — и у паду 
самог себе познао.

„Гусле" то није остао само инструменат за 
пропагирање идеје ослобођења, већ и садржај 
асоцијација у проширеном смислу.

Одјеци са гусала подсјећали су нас на зоро- 
бљено племе и њине претке који су коње у црк- 
ве гонили и на копља нафору примали, на лан- 
це и окове који су се упијали дубоко у ти- 
јело и пругушивали дух, закрвављено цвијеће на 
крвдвом пољу., цеддтрпдн.е костуџе џ.адљх бсџ^адз. 
и круну коју је однијела мутна закрвављена и 
тиха Марица ковитлајући се и са својим проли 
вањем исписујући и понављајући броЈке: један 
три осам девет косовске епопеје.

Тамо су сами одјеци причали болове једнога 
народа који је занијемио са смрзнутим протес- 
том на уснама у дугом чекању дозволе говора, 
и у своме тужноме јецању опомињали га на буру 
борбу и припремали на револт...

Једнога дана када је сунце необично сијало, 
диже се Идеја, прерушена, са мачем у руци и 
машинском пушком о врату, и закуца на вратима 
угњетачевим.

Закрвављено поље оживљело је тај дан кроз 
цвијеће које одисаше на људску крв, а давни у 
трави обрасли гробови бијаху се подмладило.

Све тамо бијаше добило неки свечани изглед 
прољећа које саливено у пољупцу приљуби свој 
млади живот превучене сласти уз Идеју.

Имали смо да изгубимо све, или добијемо ожи- 
вјеле гробове у уздисима и чежњи, која се прет- 
вара у страст и шапут.

Идеја је ишла напријед и кидала један по је- 
дан ланац, расплијетала једну по једну мржњу и 
брисала једну по једну сузу.

Када се окренула око себе да види препо- 
ну коју не може срушити и да сврши са оним 
што је намислпла, из даљине су се чули звуци 
музике, чије се значење није знало, нити прије 
чујало.

Идеја застаде.
Тамо су се били сакупили страни џелати и оти- 

мали се међу собом које инструменте да употребе 
и како да Идеју поздраве: маршом ослобођења 
или заплета.

Хрвали су се претворени у силу и страст, и 
отимали се ко ће прије да угризе Идеју, и ко 
слађи пољубац да однесе.

Идеја је продужила свој пут који је био за- 
мршен и испреплетен, и побила своје копље, 
све огрезло у крви, тамо гдје је намислила.

Крв је цурила из њених небројних рана, а ан- 
ђели Ослобођења су опијевали сваку њену кап, 
које су се претварале у хумке.

Хрвачи су упогријебили паукову умјетност. 
Идеја, опкољена и закрвављена, попела се на 
врлети скадарског града и ту, код младе Гојко- 
вице. горко је плакала. Око ње налази се један 
кавез са двоје врати. Око њега се сакупиле жене, 
дјевојке, дјечаци и одојчад.

Жене у црно увијене жалосно посматрају о- 
дојчад, а црнина на њима као да одисаше пла- 
чем за погинулим, а очи блуђаху тамо негдје у 
даљини... тражећи своје срце.

Дјевојке са свјеже неправилним цртама на ли- 
цу, које су исписане кичицом мука и патње, при- 
чају историју бола, а подшишана коса тужи пјес- 
му жалости и шуми врелом уздаха.

Дјечаци у црном руву покрај направљених го- 
милица, повисоких и ушанчених, на којима се 
видјаше по која кап крви, - јуришаху.

На једној бијаше исписано: Тарабош; на дру- 
гој: Бардањолт; на трећој Брдица...!

Идеја убриса своје сузе.
Једна зријезда са Куманова донијела јој је 

један бијели крин, на који је свака хумка уда- 
рила по један печат бола и крви за инспирације: 
под тиме се види један напучени ланац у број 
кама: један девет један три, које обасипају сун- 
чани зраци, повише њега идеја са књигом, че- 
кићем и мачем у руци.

Од тога дана она је непрестано тамо, обуче- 
на у црвеном руву, које одише на Ослобођење.



О, НЕМА ВАС, НЕМА...
О, камо вас људи? Има ли вас више, 

Да видите „правду" дату моме роду, 
И занаи, тежак, како му запл’јећу 
€\а ноге и руке и очи »у боду?...

Да виднте како наше горе стењу
И мајке у њима, сестрице рођене —
За синовма своји.м, јединијем братом.
Јецају и туже, а срце им вене.„

Да видите крвцу Исполина наших — 
Како се пуши. потоцима врије, 
И кос'ти палих, на гомиле стршећ’, 
Вапију небу и Правди што мрије...

Да видите дјеиу — сироте у Бога,
Како к’о змије у проијепу пиште 
И сузе им теку за палијем оцем. 
А хљеба нема, док га свако иште.

Те живот и душу спасите у нами: 
Спријечите силни — да по нами ходе 
И отимљу муку, сгечену у зноју: 
Дајте нам зрака и скромне слободе...

О, нема вас, нема. Нема више срца; 
Умрла су она; ни трага им више;
Јер сила је прано, право милиони,
А убога Правда?... О њој збор мо тише...

Цетинл. В—ћ

Болесни аскер
Кад сам ушао у Скадар, одмах сам похитао 

у болнииу, гдје сам V болу и тузи, као зароб- 
љеник (рањен) неко вријеме биједно провео ли- 
јечећи се. У њој је било све тихо, само се по- 
некад чујаше тужни уздах рањеника. Случајно, 
чим уђох, видим познатог ми аскера, Бугара, на 
којега се лако видјети могла она дуго-трајућа 
болештина, под којом се ријетко несрећне жрт- 
ве дижу. Црте су његовог лица правилне, блије- 
де, а по њима неки неисказани бол и туга плива, 
која срце горкој прошлости шаље... Он, видјећи 
у мене познатог и болебивог човјека, поче при- 
повиједати о ситуацији сиромашног народа за 
вријеме опсаде Скадра:

Комуникација Скадра била је прекинута падом 
Љеша 5. новембра прошле 1912. године. Година
1912. бјеше мршава претходница страховитој
1913. години... Бјеше то као оно птица, што из- 
над Јвешине најприје пролети, да јој послије, 
подмукло ћутећи, месо раздире...

Зима прође на миру, али се већ почетком про- 
л>ећа узбунила сиротиња, и тражаше од богатих 
својих суграђана помоћи; али залуду!... Њихово 
срце бјеше тврђе од брава на вратима њихових 
кошева. „Зар скитницама да издамо нашу храну“
— рекоше — „а наша дјена да гладују?!.." Мо- 
ја је кућа пошл>едња на југоисточном крају Па- 
руце. Кад погледам кроз прозоре, видим пове- 
пу равницу, која се као зелено језеро пружа чак 
далеко... Ајш овог прољећа не бјеше на њој ни 
једног зеленог сгрука: све суво, црно... Стока за- 
луду /е тражила по тој пустари, да своју дивљу 
глад разблажи... Гладна говеда тумараху без чу- 
вара по големој равници и чупаху суво коријење 
из земље. Л»ђе подне, сунце припече, а ми чу- 
јемо рику говеди. Мајка забринуто гледа у по- 
шл.едњу оку брашна... „Сине“ нели, „још који 
дан па нећемо имати хљеба!... Ено гледај како 
говеда скапавају од глади: тако ће и сиротиња 
брзо падати“. Око Благовијести већ си могао 
видјети блиједа и изнурена лица, гдје тумарају 
по сокацима. 11о виаоградима си виђао понегдје 
зелени брдун од винове лозе. Дође човјек, от- 
кине га, и онда лакомо — рекао би.- суманут је
— прогута га с лишћем заједно. Послије бјежи 
из винограда, бојећи се да га газда не види. Чи- 
ни му се као да је неко злочпнство учинио, као 
да је велико благо некаквоме бијесном богата 
шу похарао...

По ћошковима се виђаху дјеца. Сједе жало- 
стиво; поблиједиле уснице Једва да им се мичу, 
из њих не чујеш гласа; од глади су промукла 
само чујеш као неко шапутање; „Манеп бук!...“ 
(„Дај хљеба!...“) То је све, што може, да изусти, 
а оно ти друго казују мутне очи, б.чиједо увело 
лице и напријед испружена сува ручица, која че- 
ка комадић хљеба од мимополазећих... Сад ме 
упозори, да бацим поглед пут сусједне собе на 
једног чавјека, у којега су сви служитељи боја- 
жљиво упрли очи, и чекају шта ли ће он рећи... 
Тај, у кога су упрли своје погледе магазаџија, је 
који 'је за вријеме глади хранио сиротињу, па се 
отуда обогатио!... А тај човјек, висок, смеђ, што 
је с њим дошао кмет је општински (предсјед- 
ник)... Он је све до ове гладне године био сув, 
мршав... а те године, кад су наши образи од 
глади пожутјели, увели, почео се господин сво- 
јим дебелим трбухом одликовати. Он је можда 
у својему изобиљу на то и заборавио; али они, 
који су своје жалосне колибице за будишто ис- 
продавали... ти нијесу заборавили... ти не могу 
заборавити!...

О, како би вам о њима приповиједала наша за 
робљена браћа, што на јуришу бојном, на Брди- 
ци, светом страшћу занијети, викаху: „смрт или 
слобода.11 И гле несрећници! Кад се обретоше 
у турске руке, клонуше духом и трежаху — 
смрт; али мјесто смрти, мјесто лаворова вијенца 
и славе нађоше — тешке окове... О вјеруј ми, 
драги пријатељу, да нема под небом јуначнијега 
народа од словенскога... али ни несрећнијега!... 
Јер гле, овако поцијепани, као што смо, још 
својом крвл.у, својим грудима и својим животом 
служимо мекушне туђинце... Али доћи ће дан... 
и словенски ће народ дан својега васкрса сла- 
вити!
Скадар, логор 20. априла 1913. г.

Лука Р. Дрецун, студент.

ТЕЛЕГРАМИ
Цариград, 14. маја. — Говори се, 

да се Хусеин Хилши паша при- 
мио дужности главног реформног 
инспектора у Сирији.

Биоград, 14. маја. — Посланик 
Јовановик приспио је овдје и имао 
конференцију са Угроном код кога 
је и ручао.

Софија, 14. маја. — Руски по- 
сланик имао је јуче дуг разговор 
са Гешовом, затим га је примио 
Фердинанд. Ово се доводи у вези 
са затегнутим српско-бугарским од- 
носима, и да Русија жели да по- 
средује.

Софија, 14. маја. —Грчка влада 
је протестовала противу бомбар- 
довања грчких бродова који су 
крстарили између Орфана и Кава- 
ле. Два грчка ескадрона, који су 
били у Сересу добила су наредбу, 
да се врну у Лангару.

Цариград, 15. маја. — Према 
депеши јерменског патријарха, једа- 
најест Јермена убијено је у Сижирту.

Биоград, 15. маја. — Скупшти- 
на је ријешила да стави на дневни 
ред одговор Пашићев на интерпе- 
лацију односно српско-бугарских 
граница. „Самоуправа11 пише: Ср- 
бија је у интересу савезника удво- 
стручила своје обавезне дужности, 
Бугарска их шта виш’е није ни испу- 
нила. Према садашњој окупацији, 
Србија би добила 85.000, а Бугар- 
ска 150.000 километара. Србија апе- 
лује на савјест и част Бугарске 
ради учињених жртава. Нико не 
може тражити од Србије да се одрече 
од своје независности ради одр- 
жања балканског савеза, и Србија 
се не може принудити на такво 
понижење уговором, кога је поври- 
једила друга странка.

Берлин, 15. маја. — Енглески вла- 
дарски пар повратио се у Лондон.

Лондон, 15. маја. — Греј је јутрос 
примио посебице сваког од глав- 
нијих изасланика. Новаковић је до- 
шао први, Данев други, затим Ге- 
надиос. — Греј је саопштио Нова- 
ковићу, иа изасланици, који нијесу 
вољни да погпишу уговор, не мо- 
рају чекати, јер бескорисни прего- 
вори трају већ недјељу дана. Но- 
ваковић је одговорио да ће то са- 
општење телеграфисати својој вла- 
ди с молбом за инструкције. — 
Греј је изјавио Даневу, да према 
мишљењу велесила више не може 
бити мјеста расправљању, већ да 
уговор мира мора бити потписан 
онакав какав је, и то одмах, без 
обзира да ли су све ратујуће стран- 
ке готове да га потпишу или не. 
Данев је одговорио да је готов од- 
мах да га потпише. Сличне изјаве 
учинио је Греј Генадиосу и Осман 
Низами паши. Генадиос је одгово- 
рио да ће извијестити о том своју 
владу, а Осман Низами да је први 
приспио у Лондон, и да је био 
вољан да га потпише одмах кад је 
сишао са воза.

Биоград, 16. маја. — Пашићев 
говор је поздрављен у скупштини 
живим одобривањем. Сједница је 
одложена за сјутра.

Лондон, 16. маја. — „Рајтер“ 
јавља да се влада британска живо 

заузела да Грчка одмах потпише 
уговор о миру.

Лондон, 16. маја. — Према зва- 
ничној депеши, предсједници-ми- 
нистри српски и бугарски састаће се 
идуће суботе на граници ради кон- 
ферисања односно положаја српско- 
бугарског. У Лондону се надају да 
ће министри-предсједници успјети 
да нађу повојбно ријешење.

Софија, 16. маја. — Изјава Па- 
шићева учинила је свуда тежак ути- 
сак; ипак званични се кругови држе 
мирно и мишљења су да Пашић 
није рекао потоњу ријеч. Одговор 
на изјаву министра предсједника 
српског даће се послије састанка у 
суботу двају предсједника.

Цариград, 16. маја. — Примирје 
турско-бугарско продужено $те Фе.

Лондон, 16. мајд. — По „Тајмсу“ 
сасвим је сигурно да ће сјутра 
сви изасланици пцтписати уговор 
о миру. \

Атина, 16. маја.Бугарске тру- 
пе у Прахвп намјес^гиле су на ви- 
совима топове и напале на грчку 
чету; ресултат непозиат.

Цариград, 16. маја. —• Примирје
је званично објавл>ено до 13. јуна.

Лондон, 16. маја. — Министар- 
ство иностраних дјела саопштило 
је послије подне изасланицима грч- 
ким да се уговор о миру онакав 
какав је мора сјутра потписати, и 
питало је јели влада трчке вољна 
да га потпише. Влада грчка дала 
је јуче разумјети посланику Енгле- 
ске у Атини, да је спремна да га 
потпише.

Лондон,17.ма|а. — „Рајтер“ јавља, 
да је Греј вечерас упутио свима 
изасланицима позив да сјутра у 12 
с. 30 м. буду у С. Јакова палати 
ради потписа мира, на коме ће и 
он присуствоватп.

Атина, 17. маја. — Званично се 
саопштава, да данас није било ни- 
каквог супара у мжђ}',
Грка и Бугара, само су Бугари из- 
бацили четири гранате на грчке 
предстраже без ресултата. Бугарски 
генералштаб одбио јефредлог, да 
се створи неутрална зона, али се 
обје владе надају да ђе се доћи 
до споразума. {

Софија, 17. маја. *— Влада је 
наредила Даневу да чим потпише 
уговор дође у Софију; тако исто 
и Теодорову, који се налази у Па- 
ризу.

Биоград, 17.маја. -г Скупштина 
је са 125 против 18 класова усво- 
јила Пашићев експозе: Драшковић 
ја изјавио наду да се то станови- 
ште неће никако напустити. Даље 
је напоменуо, да је Пашић требао 
да изостави спомињање о грани- 
цама српско-црногорским, јер рат 
није вођен да се те границе створе, 
него баш да се уклоне на сва вре- 
мена. У Србији и Црној Гори могу 
од сада само бити своје администра- 
ције, а што се тиче грдница, оне 
морају бити заједничке. Френетично 
пљескање. — Спалајковиђ је дошао.

Биљежник
— У Босни је велика поплав^. Ријеке Босна, 

Усора и Миљацка разлиле су се због силних киша 
и направиле велике штете. Сва жељезничка пруга 
уз Босну је под водом, а и друге су знатно 

оштећене, као и нека мјеста, а међу њима 
Сарајево.

— У Србији намјеравају да продуже траЈање 
мораторија до конца године.

— Из Скопља јављају да су на великом про- 
стору јужно од вароши нађене ве.чике наслаге 
најразноврснијих руда.

— Влада у Србији поднијела је Н. Скупштини 
хитан предлог за грађење петнајесг нових же- 
љезничких пруга.

— Као што из Париза јављају, питање ратне 
оштете савезнииима стоји новољно и велике си- 
ле су склоне да дозволе ратну оштегу савезни- 
цима.

— У јуну се спрема свечана прослава десето- 
годишњице ступања на пријесго Крад>а Петра.

Бушатска паника
У много случајева више вриједи енергија, но 

знање.
Слушао сам, истина, да су Србијанцц врло ври- 

један народ; али човјек све донде не ВЈерује, 
докле сам својим очима не види... Срце ми је 
силније закуцало, у души сам осјсћао, да сам 
постао већи, кад сам видио србијанску и нашу 
војску састављену, војску пред којом би се На- 
полеон Први поклонио!... Шта бје.ху ти турски 
регулаши?... Ништа! Људи без срца, срце без 
крви, без душе, бесвјесна гомила.

Наш командант бјеше кршан јунак: висок, ко- 
штуњав, лице му опаљено од сунца. Видје.то се 
по њему, да је по својега вијека проживио под 
ведрим небом. Он на помамном коњу рраше 
напријед... Познавао нас је: по својој крви ције- 
нио је и нашу, у својој храбрости гледао је на- 
шу... Равница је пуста, непрегледна. 25. јануара 
јутром из далека видиш по китањском Бушату 
непријатељске колоне како комешају; чујем бој- 
ну трубу, тутњаву коња и коњаника.

„За мном јунаци!“ повика командан г. А каогрм- 
љава, што грому одговара, на његов глас неколико 
хиљада наших гласова одјекује; „Јуриш! Напри- 
јед!“..

Непријатељи бјеже... Њине тобџије напуштају 
топове; њи.хови официри хтјели би да поврате 
ред, али су им сви напори узалудни. Чујеш, гдје 
им говоре: „У ког тече турска крв, нек’ остане 
на мегдану." Бјеже сви без реда, без команде; 
бацају торбе, пушке, чутуре; и чизме би с маму- 
зама побацали, да имају кад изувати их, само 
да утеку, да изнесу главе. Њих гони храбра бра- 
ћа уједињеног Српства... Бјеже лијепом богатом 
трушком равницом, која има за њих врлети, к.та- 
наца, стјења и амбиса: куда се окрене, смрт га 
сријега провала, пропаст!...

Бој је престао... Али послије те бигке изгле- 
даш друкчији него прије: лица нам бјеху гарава 
мирна, могао би рећи суморна... Нико ништа не 
говори, рекао би да смо нијеми; тек кад се по- 
јави командант из толико хиљада грла за.хори 
се громовито: Ура! и Живио!..

Командант бјеше у лицу такође гарав и блеђи 
но обично; али му у очима сијеваше ватра. По 
свему си могао видјети. да је задовољан. Кад 
нас је прегледао, чело му дође ведрије, а преко 
лица му је прелетио лак осмјејак.

— Јунаци, рече крупним гласом — у мом реч- 
нику мало је ријечи; али све, које су у по.хвалу 
Ј-едне војске са свијет.тим образом исказати могу, 
вама припадају... Ви сте јунаци!.. Ова битка то 
је освједочила, овај бој је показао непријатељи- 
ма, да је од храброг и поштеног војника немо- 
гуће направити роба!.. Ви сте рођени за слобо- 
дУ'1.. ЛКиЦ.ЈеЈЦ СЈПЛЛУЈ/а’:'..

Стоструко „Ура!" цијепало је вечерњу тишину... 
Логор Брдица, 17. априла.

Ј1ука Р. Дреиун, студент.

____________________________ П. п. бр. 1. 27-50

Црногорсна Банка
јуна сав други спрат свога здања 
са свима принацлежностима.

За услове обратити се истој.
Пп бр. 5, 4,5

УЏБЕНИЦИ
ЗА ОСНОВНЕ ШКОЈ1Е 
као и остале ђачке и канцеларијске 
потребе могу се добитн у књижари 
Ш. Г. Лаковића у Никшићу.
п. п. бр. 6, 1.5

ЦЕНТРАЛА:
Т Р Е Б И Њ Е (Херцеговина) ТРАВУНИЈА ФИЛИЈАЛА:

Г Р У Ж (Далмација)

трговачко, индустријско, отпремачно, комисионо и агентурно дионичарско друштво.
Велико складиште сваковрсног пиланог дрва: дасака, мурала, јеловог, пињевог, храстовог, буковог, 

сировог и нуханог. Паркета букова и храстова.
греда тесаних сваке дименсије. горивог дрва и енглешког наменог угљена.
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